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ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
07-01-2015 
 

 
 

Η ΕΚΔΟΣΗ ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝ (ΧΟΝΔΡΙΚΗΣ) 
 

Βασικές Αρχές (Άρθρο 8: ΠΟΛ. 1003/31-12-2014 του Ν. 4308/2014.) 
 
 

1. Μία ενιαία ονομασία «Τιμολόγιο»  
(8.1.1 Η παράγραφος αυτή, σύμφωνα με την Οδηγία 2006/112/ΕΚ ορίζει με σαφήνεια 
ότι «τιμολόγιο» εκδίδεται για πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών και σε κάθε περίπτωση 
συναλλαγής που υπόκειται σε Φόρο Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α). Άρθρο 8: ΠΟΛ. 1003/31-
12-2014 του ν. 4308/2014.) 

 
2. Το Πιστωτικό Τιμολόγιο   

8.6.1 Με την παράγραφο αυτή προβλέπεται η έκδοση πιστωτικού τιμολογίου για εκπτώσεις, 
επιστροφές ή άλλες διαφορές. Τέτοιες διαφορές μπορεί να είναι η διαπίστωση ελλειμμάτων 
κατά την αποστολή και παράδοση των αγαθών, λανθασμένου υπολογισμού αξίας, 
λανθασμένη αναγραφή επωνυμίας, εσφαλμένης χρέωσης Φ.Π.Α. επί του αρχικά εκδοθέντος 
τιμολογίου και τυχόν άλλες διαφορές, που έχουν σχέση και επηρεάζουν το περιεχόμενο του 
αρχικού τιμολογίου. Επισημαίνεται ότι, σε κάθε περίπτωση το πιστωτικό τιμολόγιο εκδίδεται 
από πωλητή των αγαθών ή παροχής υπηρεσιών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο νόμο για την 
έκδοση τιμολογίου. 

 
3. Περιεχόμενο Τιμολογίου  

Το τιμολόγιο φέρει υποχρεωτικά τις ακόλουθες ενδείξεις:   
α) Την ημερομηνία έκδοσης του τιμολογίου.   
β) Τον αύξοντα αριθμό για μία ή περισσότερες σειρές τιμολογίων, ο οποίος χαρακτηρίζει το 
τιμολόγιο με μοναδικό τρόπο.   
γ) Τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.), με βάση τον οποίο ο πωλητής 
πραγματοποίησε την παράδοση των αγαθών ή την παροχή των υπηρεσιών.   
δ) Τον Α.Φ.Μ. του πελάτη, με βάση τον οποίο έλαβε χώρα η παράδοση των αγαθών ή η 
παροχή των υπηρεσιών.   
ε) Την πλήρη επωνυμία και την πλήρη διεύθυνση του πωλητή και του πελάτη που αποκτά τα 
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αγαθά ή λαμβάνει τις υπηρεσίες.   
στ) Την ποσότητα και το είδος των παραδιδόμενων αγαθών ή την έκταση και το είδος των 
παρεχόμενων υπηρεσιών, εκτός εάν η έκταση και το είδος των παρεχόμενων υπηρεσιών 
προκύπτει από άλλα έγγραφα στα οποία παραπέμπει το τιμολόγιο.   
ζ) Την ημερομηνία κατά την οποία πραγματοποιήθηκε ή ολοκληρώθηκε η παράδοση αγαθών 
ή η παροχή υπηρεσιών, εφόσον η ημερομηνία αυτή δεν συμπίπτει με την ημερομηνία 
έκδοσης του τιμολογίου.   
η) Την αξία αγαθών ή υπηρεσιών ανά συντελεστή Φ.Π.Α., την αξία που απαλλάσσεται 
Φ.Π.Α., την αξία μονάδας αγαθού ή υπηρεσίας χωρίς Φ.Π.Α., καθώς και την αξία κάθε 
έκπτωσης ή επιστροφής, εάν δεν συμπεριλαμβάνονται στην τιμή μονάδας.   
θ) Το συντελεστή Φ.Π.Α. που εφαρμόζεται.   
ι) Το ποσό του οφειλόμενου Φ.Π.Α., εκτός εάν εφαρμόζεται ειδικό καθεστώς, σύμφωνα με το 
οποίο η πληροφορία αυτή παραλείπεται.   
 

4. Χρόνος έκδοσης του Τιμολογίου   
Ο χρόνος έκδοσης τιμολογίου καθορίζεται ως εξής:   
α) Σε περίπτωση πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών, τιμολόγιο εκδίδεται το αργότερο 
μέχρι τη 15η ημέρα του επόμενου μήνα της παράδοσης ή αποστολής αγαθών ή της 
ολοκλήρωσης της υπηρεσίας, κατά περίπτωση.   
β) Σε περίπτωση συνεχιζόμενης παροχής αγαθών, υπηρεσίας ή κατασκευής έργου, το 
τιμολόγιο εκδίδεται μέχρι τη 15η ημέρα του επόμενου μήνα από την περίοδο στην οποία 
μέρος της σχετικής αμοιβής καθίσταται απαιτητό για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που έχουν 
παρασχεθεί ή το μέρος του έργου που έχει ολοκληρωθεί.   
γ) Σε περίπτωση απόκτησης δικαιώματος λήψης υπηρεσίας, με την απόκτηση του 
δικαιώματος αυτού.   
δ) Στην περίπτωση έκδοσης συγκεντρωτικού τιμολογίου της παρ. 3 του άρθρου 10, το 
συγκεντρωτικό τιμολόγιο εκδίδεται το αργότερο μέχρι τη 15η του επόμενου μήνα από το μήνα 
εντός του οποίου πραγματοποιήθηκε το πρώτο γεγονός πώλησης αγαθών ή παροχής 
υπηρεσιών που συμπεριλαμβάνεται στο συγκεντρωτικό τιμολόγιο.   
ε) Ειδικά, όταν ο αγοραστής των αγαθών ή υπηρεσιών είναι το Δημόσιο ή νομικό πρόσωπο 
δημοσίου δικαίου, το τιμολόγιο δύναται να εκδίδεται μέχρι το τέλος της ετήσιας περιόδου 
μέσα στην οποία έγινε η παράδοση ή η αποστολή των αγαθών ή η παροχή των υπηρεσιών ή 
η πιστοποίηση δημόσιων έργων ή η οριστικοποίηση της συναλλαγής από τον αγοραστή, 
κατά περίπτωση.   
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Παράδειγμα Χρόνου Έκδοσης Τιμολογίου: 
 11.2.2 Για παράδειγμα, για μια πώληση/παράδοση αγαθών στις 4 Νοεμβρίου 20Χ1 και 
μία παροχή υπηρεσίας στις 28 Νοεμβρίου 20Χ1 τα αντίστοιχα τιμολόγια πρέπει να 
εκδοθούν μέχρι και την 15 Δεκεμβρίου 20Χ1, φέροντας την ημερομηνία έκδοσής τους 
(π.χ. 12 Δεκεμβρίου ή 15 Δεκεμβρίου 20Χ1. Ομοίως, για παροχή υπηρεσίας στις 3 
Δεκεμβρίου 20Χ1 και μια πώληση/παράδοση αγαθών στις 23 Δεκεμβρίου 20Χ1 τα 
αντίστοιχα τιμολόγια πρέπει να εκδοθούν μέχρι και την 15 Ιανουαρίου 20Χ2, φέροντας 
την ημερομηνία έκδοσής τους (π.χ. 5 Ιανουαρίου ή 15 Ιανουαρίου 20Χ2.  
 
Η ίδια γενική αρχή ακολουθείται και για το συγκεντρωτικό τιμολόγιο (περίπτωση δ). 
Υπενθυμίζεται (βλέπε 11.1.2) ότι βάσει της αρχής του δεδουλευμένου το έσοδο της 
παροχής υπηρεσίας και της πώλησης/παράδοσης αγαθών του Δεκεμβρίου θα 
αναγνωριστεί υποχρεωτικά στην περίοδο 20Χ1 (Δεκέμβριος), έστω και εάν το τιμολόγιο 
εκδοθεί τον Ιανουάριο του 20Χ2 (αποσύνδεση τιμολόγησης από την αναγνώριση του 
εσόδου). 
 
11.2.3 Στην περίπτωση (β) ρυθμίζεται ο χρόνος έκδοσης τιμολογίου συνεχιζόμενης 
παροχής αγαθών, υπηρεσίας ή κατασκευής έργου. Συγκεκριμένα ορίζεται ότι το τιμολόγιο 
εκδίδεται μέχρι τη 15η ημέρα του επόμενου μήνα από τη λήξη της περιόδου στην οποία 
μέρος της σχετικής αμοιβής καθίσταται απαιτητό για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που έχουν 
παρασχεθεί ή το μέρος του έργου που έχει ολοκληρωθεί. 
 
11.2.4 Διευκρινίζεται ότι για την υποχρέωση έκδοσης τιμολογίου για συνεχιζόμενη 
υπηρεσία (π.χ. διδασκαλία συγκεκριμένων μαθημάτων, συμπλήρωση μιας περιοδικής 
δήλωσης Φ.Π.Α από το φοροτέχνη-λογιστή, κλπ.) το κρίσιμο στοιχείο είναι το εάν ο 
πωλητής, βάσει σύμβασης ή της συνήθους επιχειρηματικής πρακτικής δύναται να 
απαιτήσει / διεκδικήσει πληρωμή για το μέρος των αγαθών ή υπηρεσιών που έχει 
προσφέρει ή το έργο που έχει παράξει. Διευκρινίζεται ότι ο χρόνος έκδοσης τιμολογίου 
για συνεχιζόμενη παροχή αγαθών ή υπηρεσιών ή κατασκευής έργου δεν διαφοροποιείται 
από το γεγονός ότι η έναρξη της παροχής ή κατασκευής μπορεί να ξεκίνησε πριν το τέλος 
της ετήσιας (διαχειριστικής) περιόδου και συνεχίσθηκε στην επόμενη. 
 
Απαραίτητη Διευκρίνιση:  
Στο παραπάνω παράδειγμα υπάρχει μια σημαντική αλλαγή σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. 
Γνωρίζαμε ότι τα Τιμολόγια που αφορούσαν τον τελευταίο μήνα του χρόνου εκδιδόταν μέχρι 31/12  
του ίδιου χρόνου ,  είτε αφορούσαν Πώληση Αγαθών , είτε Παροχή Υπηρεσιών. Με τη νέα διάταξη 
μας δίνεται να ακολουθήσουμε τη γενική αρχή έκδοσης του Τιμολογίου , δηλαδή μέχρι τη 15η 
ημέρα του επόμενου μήνα της παράδοσης ή αποστολής αγαθών ή της ολοκλήρωσης της 
υπηρεσίας, κατά περίπτωση.  
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Αυτό σημαίνει όπως αναφέρεται στο παράδειγμα :  για παροχή υπηρεσίας στις 3 Δεκεμβρίου 
2015  και μια πώληση/παράδοση αγαθών στις 23 Δεκεμβρίου 2015 τα αντίστοιχα τιμολόγια 
πρέπει να εκδοθούν μέχρι και την 15 Ιανουαρίου 2016, φέροντας την ημερομηνία έκδοσής 
τους (π.χ. 5 Ιανουαρίου ή 15 Ιανουαρίου 2016.  
Το θέμα αυτό θα κληθούμε να τα δούμε και πάλι μέχρι τον Δεκέμβριο 2015 , γιατί δημιουργεί θέματα 
αφού τα Τιμολόγια αυτά (με ημερομηνία έως 15/01/2016) , φορολογικά θα αφορούν το 2015 ενώ 
από πλευράς πχ. ΦΠΑ το 2016. 
Ως εκ τούτου θα περιμένουμε τις σχετικές αποφάσεις από τη Διοίκηση.. 
 

5. Τρόπος Έκδοσης Τιμολογίου (Χονδρικής) 
Σε κάθε περίπτωση ΑΘΕΩΡΗΤΟ χωρίς σήμανση από Φορολογικό Μηχανισμό. 
 

6. Το Ηλεκτρονικό Τιμολόγιο 
14.2.1 Η παράγραφος αυτή παραθέτει, σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας 
2006/112/ΕΕ, τον ορισμό του ηλεκτρονικού τιμολογίου, συμπεριλαμβανομένου του 
παραστατικού λιανικής πώλησης, ως το τιμολόγιο το οποίο περιέχει τις 
πληροφορίες που απαιτούνται από τον παρόντα νόμο και με την προϋπόθεση ότι 
έχει εκδοθεί και ληφθεί σε ηλεκτρονική μορφή. 
 
14.2.2 Σύμφωνα με το νόμο, το ηλεκτρονικό τιμολόγιο απαιτείται να έχει εκδοθεί και 
να έχει ληφθεί με ένα (οποιοδήποτε) ηλεκτρονικό μορφότυπο. Η επιλογή του 
μορφότυπου αποφασίζεται από τις υποκείμενες οντότητες. Συνήθεις μορφότυποι 
περιλαμβάνουν τιμολόγια ως δομημένα μηνύματα (όπως XML) ή άλλα είδη 
ηλεκτρονικών μορφότυπων. Παραδείγματα άλλων μορφότυπων είναι ένα μήνυμα 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με συνημμένο αρχείο PDF (Portable Document 
Format) ή μια τηλεομοιοτυπία που λαμβάνεται σε ηλεκτρονική και όχι σε έντυπη 
μορφή (με δεδομένο ότι απαιτείται έκδοση και λήψη σε ηλεκτρονική μορφή). 
 
14.2.3 Είναι δυνατή η αποστολή και λήψη των ηλεκτρονικών τιμολογίων σε έναν 
μορφότυπο και η μετατροπή τους σε άλλον μορφότυπο στη συνέχεια. 
 
14.2.4 Δεν θεωρούνται όλα τα τιμολόγια που δημιουργούνται σε ηλεκτρονική 
μορφή ως «ηλεκτρονικά τιμολόγια». Τα τιμολόγια που δημιουργούνται σε 
ηλεκτρονική μορφή, για παράδειγμα μέσω λογιστικού λογισμικού ή μέσω 
λογισμικού επεξεργασίας κειμένου, τα οποία αποστέλλονται και λαμβάνονται σε 
έντυπη μορφή δεν είναι ηλεκτρονικά τιμολόγια. Αντίθετα, τα τιμολόγια που 
δημιουργούνται σε έντυπη μορφή, σαρώνονται, αποστέλλονται και λαμβάνονται 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου δύναται να θεωρηθούν ως ηλεκτρονικά 
τιμολόγια. 
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14.2.5 Ένα τιμολόγιο πρέπει να θεωρείται ότι εκδόθηκε όταν ο προμηθευτής ή ένα 
τρίτο μέρος που ενεργεί εκ μέρους του ή ο πελάτης, στην περίπτωση 
αυτοτιμολόγησης, διαθέτει το τιμολόγιο ούτως ώστε να μπορεί να παραληφθεί από 
τον πελάτη. Αυτό μπορεί να σημαίνει ότι το ηλεκτρονικό τιμολόγιο μεταβιβάζεται 
απευθείας στον πελάτη, παραδείγματος χάριν μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου ή ενός ασφαλούς συνδέσμου, ή έμμεσα μέσω ενός ή περισσότερων 
παρόχων υπηρεσιών, ή ότι διατίθεται και είναι προσβάσιμο για τον πελάτη μέσω 
διαδικτυακής πύλης ή οποιασδήποτε άλλης μεθόδου. 
 
 

 
 

Διαβάστε τη σχετική ΠΟΛ 1003/31-12-2014  
 

Διαβάστε τον Νόμο 4308 
Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, συναφείς ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις  

(ΦΕΚ Α 251/24.11.2014) 
 

Ιανουάριος 2015 
Ομάδα Συνεργατών Foroline-ADC 
 
 
 
 
 
 
 

Για την ενημέρωση σας παρακολουθείτε καθημερινά το site μας 

www.foroline.gr  
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